

济南一些冻肉无生产日期 却因是“初级农产品”落入监管盲区

济南市民多爱吃烧烤、烧烤肉制品到底靠不靠谱?记者在省城不少烧烤摊的进货地七里堡批发市场发现,有两个牌子的调制烧烤肉制品没有生产日期和保质期,并且找不到厂家和厂方人员。由于烧烤肉制品多数为初级农产品,并不强制标示生产日期和保质期,使监管落入盲区。

神秘冻肉到处有,哪来的? 生产厂家在主管部门网站查不到

25日下午,记者以烧烤摊主身份在七里堡批发市场肉制品批发市场冷冻肉批发区域一家烧烤肉批发铺购买了1袋烧烤肉“蒜伴肉”,1袋3公斤花费25元。透过塑料密封包装袋,能看出其中为调制的生鸡肉或生鸭肉,但产品包装袋上未写明到底属于何种肉品。

和多数成包装的生肉制品写有生产日期、保质期和保存条件的信息不同,记者所购买的“蒜伴肉”包装袋上则没有这3个重要信息。记者询问生产日期时,摊主表示外包装上有,但外包装已经不见了。这袋“蒜伴肉”包装袋上写着“济南佳合食品有限公司”,地址济南市大桥路88-2号,并写有两个手机号。

记者在国家食药监总局网站获证食品生产企业中,搜索济南佳合食品有限公司,查询结果为0条记录。在全国企业信息公示系统(山东)网站和国家食品药品监督管理局网站查询“济南佳合食品有限公司”,也显示暂未查询到相关记录。

存在同样情况的至少还有一个品牌。7月下旬时,记者在七里堡批发市场另一家烧烤肉用品批发店铺发现,成包装、标示厂家为济南兴旺食品有限公司的烧烤肉用生肉也无生产日期、保质期和存储条件等信息。

该品牌则有蒜瓣肉、掌心宝、青椒肥牛等五六种袋装产品供选择,记者查看发现均未标示生产日期、保质期和存储条件。在外包装箱上,生产日期和保质期两栏均为空白,仅有存储条件零下18摄氏度,未见动物检疫证。

这些肉算初级农产品吗? 没有定论,监管无法律依据

8月初,记者带着包装显示为济南佳合食品有限公司的“蒜伴肉”到济南市历城区食药监局咨询,历城区食药监局流通科相关负责人解释,该产品与有QS标识的食品不一样,应该属于初级农产品。初级农产品不像加工食品一样需要获得食品生产许可证才能生产,而且多数产自农户。

该负责人解释,对初级农产品需不需要标注生产日期和保质期,国家没有强制性

求。但初级农产品是指未经过加工的农产品,腌制后的鸡翅、蒜瓣肉等算不算初级农产品,目前没有定论。在食品安全监管人员执法过程中,对其进行处罚无明确法律依据,因此这类产品标注不标注生产日期、保质期都是可以的。

记者在济南市行政审批中心食品药品监督管理局窗口了解到,食品生产许可标准共13大类49小类,像屠宰生肉以及腌制的蒜瓣肉、掌心宝、翅中等并不在这些种类之中,国家对这些食品没有强制生产标准生产这些食品的厂家可以没有食品生产许可证。历城区食药监局生产科相关负责人解释,若生产这些食品的厂家想获得食品生产许可证,则需要自己制定企业标准,经审核通过后,以企业标准为评判获得食品生产许可证,可以往超市销售。

历城区食药监局相关负责人表示,此前该局已经针对冷冻肉进行过专项检查,但由于冷冻肉多属于初级农产品,并不强制标注生产日期和保质期,也给监管带来了难题。不少未标示生产日期和保质期的冷冻肉反而避开了监管变得“安全”。

济南市畜牧局工作人员表示,畜禽进入流通市场前的屠宰环节时,生猪必须定点屠宰并检验,其他畜禽则由农户主动送检。进入市场都需要贴有动物检疫证。生猪屠宰外运前还需要有肉品品质合格证。但记者看到,济南兴旺食品有限公司所产的烧烤肉肉制品包装箱上并无动物检疫证。

不标注生产日期和保质期,再加上运输销售时难以满足零下18摄氏度保存,这些烧烤肉制品销售了多长时间?往外批发烧烤肉用品的店铺仅称都是刚进的新货,而前来采购的烧烤肉店多数没有注意生产日期。吃串儿的市民到底吃的是哪年哪月的肉,最终成疑。

生产厂家究竟存在吗? 转了半天找不着,电话也打不通

无生产许可证不违法,但没有营业执照的企业却是不合法的。历城区工商局的工作人员表示,如果在全国企业信息公示系统(山东)网站上没有查询到这家企业,那这家企业是不合法的,但是由于大部分类似食品上并没有厂址等信息,少部分有厂址的地址范围也比较模糊,因此查处起来比较困难。

记者提供了济南佳合食品有限公司的地址“大桥路88-2号”,但该工作人员表示,查询发现这个地址是一片很大的区域,并且一般都不张贴厂名,无迹可寻。

25日下午,记者通过百度地图搜索到大桥路88号,并乘坐89路公交车在黄河公路大桥附近下车后,找到了地图显示的88号一家啤酒设备厂,却未找到有佳合食品



有限公司的地址。周围多是成栋的自盖楼房,无门牌号。记者询问至少五家商户,他们都表示没见过这个食品厂。路边一位快递员也表示,周边厂房不少,但一般都不写厂名,除非联系上人,仅有门牌号根本找不到。记者拨打包装袋上两个手机号,第一个一直为正在通话状态,另一个则无法接通。

济南兴旺食品有限公司的包装袋上没有写厂址,包装箱上写的厂址为历城区临港开发区,无更具体的位置。拨打包装箱显示的手机号,仅有一个能接通,但接电话的人表示,自己并未卖过烧烤肉,而且也不在临港开发区而是在济南。

卖了肉不承认,摊贩底气哪来的? 多次举报后问题肉竟神奇消失

记者前后三次到七里堡批发市场,至少两个烧烤肉制品摊位有上述两种产品销售。向负责该辖区食品安全监管工作的洪楼食药所三次反映后,工作人员到现场检查时均未在记者提供的摊位及冷库中找到上述产品。

7月底,记者在C159摊位发现了无生产日期和保质期的济南兴旺食品有限公司蒜瓣肉并拍照,但时值下班时间,第二天洪楼食药所工作人员与记者一同到摊位检查时,并未找到该产品,查看该店铺的进出产品时也未查到。

8月初记者再次探访发现,C159摊位仍在销售济南兴旺食品有限公司蒜瓣肉,但不愿意卖给记者。记者在另一家摊位上购买了济南佳合食品有限公司的“蒜伴肉”,在历城区工商局工作人员表示需要通过食药监局查询厂家时,记者再次联系历城区食药监局洪楼食药所,工作人员再次到记者提供的烧烤肉制品批发摊位检查,仍未查到记者所购买的产品。由于记者未索要摊位的票据,也无法以记者所购买的“蒜伴肉”产品来询

问烧烤肉制品批发摊主。

8月25日下午3点,记者再次去七里堡批发市场内的肉制品批发摊,C159摊位摆出的产品中,已无济南兴旺食品有限公司蒜瓣肉。记者在C133-1诚信冻品批发摊位购买到了济南佳合食品有限公司的“蒜伴肉”,并要求摊主开一张单据,但被摊主夺回所购“蒜伴肉”,并强行拉走了记者。随后洪楼食药所监管人员赶到,对该摊位冷库、票据进行检查,监管人员表示并未发现记者所说“蒜伴肉”。

记者拿出摊主所开“蒜伴肉”票据,摊主则拿出另一款六合鸡翅称为“蒜伴肉”,否认记者拍摄的“蒜伴肉”为其卖出产品。这一无生产日期、厂家不明的烧烤肉,来源和去向都成了疑问。

相关链接

法规仅鼓励农户包装标识农产品

在农产品包装和标识管理办法中,必须包装的农产品是获得无公害农产品、绿色食品等认证的农产品,鲜活畜、禽、水产品除外。另一条则是,省级以上人民政府农业行政主管部门规定的其他需要包装销售的农产品,其中对生产日期的注释是,畜禽产品是指屠宰或者产出日期。

2014年6月1日起施行的《山东省农产品质量安全监督管理规定》第二十条中要求,农产品生产企业、农民专业合作社等应当对其生产经营的农产品依法进行包装、标识;检测不合格或者未依法进行包装、标识的,不得上市销售。鼓励农户经营、专业大户、家庭农场、有条件的农户等,对生产经营的农产品进行包装、标识,但在罚则中未涉及农产品包装的相关内容。

广东等地查出“僵尸肉”问题,引发社会高度关注,日前,国家食药监总局要求北京等十多个省市区对行政区域内所有冷库进行排查,重点检查2014年以来承储冷冻肉品的来源、数量和销售去向。

按照山东省食药监局《转发总局食监二司关于贯彻落实打击走私冷冻肉品维护食品安全通告有关工作要求的通知》要求,自7月14日开始,济南市食品药品监督管理局开展冷库排查和冷冻肉品专项检查工作。截止到7月2、3日,济南市共检查冷冻仓库46处,检查经营者255户,发现销售过期带骨羊腩42箱,冷冻羊肉及副产品500余公斤,销售标签不合格冷冻鳕鱼370箱,均已立案调查。可见,虽然文件规定缺少相关监管内容,但还是可以防止僵尸肉流向餐桌的。

(文/图 王皇 刘瑞雪)

黑牛食品半年净利 下滑超1100%

北京商报讯黑牛食品股份有限公司(以下简称“黑牛食品”)日前发布的半年报显示,公司在上半年的营收、净利润均出现下滑,有业内人士表示,黑牛食品主营业务发展疲软,新产品销售情况不佳是导致公司亏损加剧的主要原因。

公告显示,黑牛食品上半年营收为2.5亿元,同比下降2.2%;归属于上市公司股东的净利润为-7498万元,较去年同期下降1129.27%;归属于上市公司股东的扣除非经常性损益的净利润为-7728万元,同比下降5525.47%。

对于公司上半年亏损加剧的原因,黑牛食品方面表示,2015年上半年,中国饮料行业产量增速趋缓持续,“非三大”饮料增速下降明显,而公司所在行业的“非三大”类饮料产量增长率较去年下降较多,此前,黑牛食品还曾发布业绩预告称,由于公司推出新产品的销售情况与预期差距较大,导致公司业绩下滑。

据了解,黑牛食品在2014年通过旗下公司广州达奇生物科技有限公司(以下简称“广州达奇”)进军预调鸡尾酒领域,力图扭转企业整体业绩下滑,但在国内预调酒行业整体上涨的势头下,广州达奇不赚反亏。数据显示,2015年上半年,广州达奇营收为449万元,净利润为-695万元。

业内专家指出,虽然预调鸡尾酒市场潜力巨大,但类似于锐澳、冰锐这样的市场主流品牌,已经占领了预调鸡尾酒的大半江山,而黑牛食品进入时间较晚,产品也没有差异性的优势。也有业内人士表示,黑牛食品作为一个区域性的品牌,主营固体冲调类饮品,主打二三线城市人群,没有实现全国范围的覆盖。“随着洋河、五粮液、汇源等知名企业去年都推出预调鸡尾酒,黑牛食品在销售渠道和品牌建设上都面临很强的市场竞争,黑牛食品想借助预调鸡尾酒扭亏为盈的计划更加难以实现。”上述业内人士坦言。

(钱瑜 孙昊天)

克莉丝汀上半年毛利降16% 集团关闭亏损门店

“三公”消费的限制及白热化的市场竞争已让内地烘焙业第一股克莉丝汀不断遭遇业绩危机。日前,中国烘焙连锁食品商克莉丝汀发布上半年财报显示,集团营业收入约为4.9亿元,同比减少16%;毛利为2.24亿元,较去年同期下降2.68亿元,减少约16.4%。从产品上分析,上半年各品类营业收入较同期均有所减少,其中面包及蛋糕类减少约6661.3万元,同比减少14.6%;点心类减少约1936.6万元,同比降低24.4%。

克莉丝汀方面表示,业绩下降的主要原因是整体烘焙零售发展趋缓,集团关闭亏损门店,且去年受到中央政令限制,预付卡券发行量大幅减少,诸多因素导致营业收入下降。受上述原因影响,克莉丝汀财报显示,集团同期整体客流量减少21.2%。为维持门店效益,克莉丝汀过去一年期间共关闭亏损门店205家,其中上海区减少90家门店,江浙皖减少115家。

据统计,克莉丝汀门店数量已由2014年6月30日的1029家减少为2015年6月30日的824家。此外,克莉丝汀的销售额主要源于门店现金以及礼券(及预付卡)的兑换,上半年现金渠道销售额约为3.2亿元,占总营收的65.2%;通过礼券(及预付卡)兑换产品销售额约为1.71亿元,占总营收的34.8%,低于去年同期2.45亿元的约42%。

受困房租、员工成本上升,同行业同质化竞争严重,克莉丝汀财报显示,未来集团将通过研发新品、改良原本固定成本沉重的商业模式,如并行电子商务、结盟寄售、门市加盟等模式突围。另外,居民消费结构的改变也让克莉丝汀除尝试主题乐园进行异业合作外,还将开设旗舰店、下沉三四线城市,差异化竞争烘焙市场。

(李铎 王茜)

韩寒所开餐饮店涉无证经营 拒为客人开发票



8月23日,网友“一凡samson”在中国宁波网“民生e点通问政平台”上发帖询问:“麻烦核查和义大道刚开业的‘国民岳父’韩

寒‘很高兴遇见你’餐厅是否具备开业条件?他们不给开发票。”

小e与该网友联系。他告诉小e,自己22日去“很高兴遇见你”就餐,结账后要求开发票,但店家告诉他,开发票的机器坏了,让他月底拿着清单来开,“他们后来在消费清单上注明发票未开。”

小e拨打“很高兴遇见你”餐厅电话。工作人员告诉小e,餐厅是机打发票,但从8月10日试营业以来都没开过,前段时间有顾客要发票,给的是其他餐饮店的定额发票。

经询问海曙区地税部门工作人员得知,

有营业执照和税务登记证,就可以前往税务机关领发票。那为何“很高兴遇见你”餐厅从试营业至今都未曾开具过自己店的税务发票?

小e再次拨打“很高兴遇见你”餐厅电话,工作人员回复:工商营业执照还在审批,这周能办完。小e反复确认,工作人员都告知,前段时间是试营业,现在营业执照和税务登记证都还没下来,但这周都能办下来。工作人员还称,单位名称为宁波海曙烨煊。

小e通过信用宁波网查询,无论是搜关键字“很高兴遇见你”或“烨煊”,都未查到该企业登记信息。

能否以“试营业”为由,在营业执照还未下来的情况下开店经营?小e拨打消费者举报投诉中心电话12315询问。

工作人员告知,若企业在没有营业执照的情况下进行经营活动,可以向12315举报,他们会去核实,根据具体情况处理。即使在审批过程中,营业执照还没发下来,进行试营业也是不行的。工作人员还说,也未查到“烨煊”的企业信息。

24日17时许,小e接到海曙区市场监督管理局工作人员电话,表示经现场核查,涉嫌无证经营,下一步会立案查处。

(西宁)

迎驾贡酒如何实现“百亿迎驾”目标

今年5月28日,安徽迎驾贡酒股份有限公司(简称“迎驾贡酒”)正式登陆A股市场。上市仅半月便收获12个涨停板,令业界刮目相看。是什么让小小的糟坊村出现了一家市值百亿的上市公司?近日,安徽迎驾贡酒股份有限公司董事、总经理秦海接受媒体专访。“迎驾需要借助上市实现品牌提升、规模化增长、全国布局,进而达成‘百亿迎驾、百年迎驾’这一战略目标。”秦海如是说。

作为安徽第三家、行业第十六家白酒上市公司,迎驾的上市之路并不平坦。诸如“迎驾不缺钱,为何要上市”的声音不绝于耳。上市对迎驾究竟意味着什么?上市迎驾内部又发生了哪些变化?

秦海坦言,上市后,迎驾的品牌知名度扩大,美誉度提高,为走向全国市场奠定了基础。“很多大经销商、大客户主动上门寻求

合作,对于开拓全国市场很有帮助。”

同时,上市也在促进迎驾提高白酒品质,改进工艺流程,加强企业制度建设。“不缺钱不能衡量企业是否健康长远发展,迎驾追求的是可持续发展和规模化扩张,实现‘百亿迎驾’、‘百年迎驾’目标。”

在行业持续低迷之时,迎驾贡酒的上市无疑提振了行业信心。而上市对于迎驾的积极效应也在逐步显现。

8月18日晚间,迎驾贡酒公布了半年报。今年上半年公司实现营业收入15.30亿元,同比增长1.03%;实现归属上市公司股东的净利润2.81亿元,同比增长8.72%。对比2014年营收减少12.84%,公司业绩出现止跌回升。

对此,秦海认为,迎驾之星、生态年份酒等中高端产品占比提升,促使企业营收增加,盈利能力提高。“上半年公司业

绩符合我们的预期,”秦海表示,“这一业绩也是企业多年积累沉淀的结果。目前整个行业处于调整期,迎驾也处于刚上市阶段,实现这一业绩也很正常。随着白酒消费回归理性,迎驾利润率还有很大增长空间。”

2015年,迎驾贡酒将营收目标定在30亿元,上半年已经完成了一半。对于下半年市场开拓,秦海表示,迎驾将进一步提升产品品质,加强全国营销网络建设,在稳固华东区域市场基础上,开拓华北、华南等区域,实现全国化市场的纵深发展。同时,完善公司内部管理和考核机制,确保下半年销售目标的完成。

为实现“品牌引领、全国布局、深度分销”的营销战略,迎驾上市募集资金主要用于完善营销网络建设项目、完善配货调度、品牌策划、销售管理等职能、成立华北、华

东、华南、华东区域物流中心以及建设100家直营店和200家加盟店。秦海表示,下半年,这些工作都将有序推进。

秦海介绍,目前迎驾贡酒已形成20万吨原酒储存和10万吨微机勾调能力。曲酒酿造产能利用率稳步提升。从原粮、制曲、酿造到灌装,白酒酿造的过程更标准科学,产品质量得到保证。

在近日举办的中国白酒国家评委年会上,迎驾贡酒国宾洞藏·N16以总分第三名成绩从96个名优酒中脱颖而出,获得“2015年中国白酒酒体设计奖”称号。

“只有规范化、制度化、标准化,企业才能走得平稳,才能成为百年老字号。”秦海说。对迎驾贡酒而言,上市带来的产能需求和品牌势能推动企业向纵深发展,也带着整个徽酒板块的走强。

(胡可璐)

